

# BUNUL ECONOM

REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE ȘI COMERCIU

ORGANUL: „Reuniunii Economice din Orăștie“ și a „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului“.

ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)  
Pentru România 15 franci.

A P A R E:

**În fiecare Duminică.**

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate  
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

## Școala în serviciul industriei.

În timpul de față, în care se fac neîncetat progrese pe toate terenele vieții economice, industriașul mic numai atunci poate să aibă prospecte de înaintare în meseria lui, dacă pe lângă cunoștințele, care se țin strict de meserie, mai poșede și altele tot atât de trebuincioase, numai atunci va înainta, va propăși, dacă va fi condus în afacerile sale și de principii comerciale, adecă va ști să-și facă socoteala pentru fiecare lucrare.

Prin aceasta nu se pretinde ca meseriașul să se facă comerciant, dar trebuie să-și însușească niște cunoștințe trebuincioase și în viața practică; adecă să fie în stare a-și da ori când cont acurat despre starea averii sale, despre necazurile (daraverile) sale, ca să știe pentru ce lucrează. Tot acest lucru se cere astăzi chiar și dela economii noștri.

În prima linie se cere că atât meseriașul cât și economul să știe puțină socoteală practică, să cunoască exact măsurile de tot soiul, să aibe cunoștințe geometrice, ca să știe cum se socotește în măsură suprafața și cuprinsul corpurilor, lucruri cari se ivesc în viața practică în toată ziua și în tot ciasul.

Afară de acestea e de lipsă că atât meseriașul cât și economul să știe purta condeiul, adecă să știe cum trebuie să se facă unele acte și scrisori: cuitanțe, note despre primirea de mărfuri, conturi ș. a., să știe purta corespondență, să știe face scrisori de cuprins neguțătoresc, anunțuri, oferte, comande și altele multe de acest fel.

Multe din lucrurile acestea amintite să învața în școală și nu e mirare

deci dacă astăzi în toată lumea domnește idea de înavutire și luminare sau înaintare în cultură, deoarece ce se simte lipsa ca fiecare învățător adevărat să cunoască toate referințele economice, industriale și comerciale în împrejurările de astăzi și ca unul care este încontinuu în mijlocul poporului și ca un organ perfect (cualificat) să sfătuiască, să îndemne pe popor atât în școală cât și afară de școală și a-l face cunoscut cu practica lucrului; va să zică cunoștințele teoretice câștigate în școală să le aplice și în viața practică ca unele ce sunt de mare însemnătate și lipsesc atât meseriașilor cât și economilor.

Pentru a ajunge și a ținea pas cu popoarele cari zi de zi înaintază în cultură și bunăstare, e foarte de lipsă a cere și sprijinul școlii, pentru că aceasta este punctul de mănecare pe toate terenele vieții noastre.

## Dela Reuniunile noastre.

### *Insemnătatea prelegerilor practice.*

Cu plăcere trebuie să amintim, că organul de publicitate «Transilvania», în unul dintre articolii sei de însemnătate se exprimă într'un mod satisfăcător față de scopul măreț ce se urmărește prin prelegerile economice populare ținute prin comune din partea reuniunilor economice existente în Sibiiu și Orăștie. Le înșiră pe acestea între căile cele mai potrivite, pe cari ne putem apropia de popor și prin care îl putem câștiga și ținea mereu în sfera intereselor noastre culturale, economice și sociale.

Chiar dacă s'ar predica în bisericile noastre la timpul seu și cu interes vedit în această direcțiune, chiar dacă am avea biblioteci populare bune și țărănimea noastră ar ști să cetească ba-

rem cu înlesnire; chiar și în acel cas prelegerile populare economice nu ar fi de prisos, pentru-că prin cetire nu se poate ajunge la acel rezultat, ca prin prelegeri bine alcătuite și bine predate, documentându-se toate cu dovezi și demonstrațiuni practice.

E constatat adevărul, că prelegerile publice economice cu drept cuvânt au o influență hotăritoare asupra poporului nostru agricol.

Făcându-se o paralelă între numărul prelegerilor economice ținute în anul precedent din partea „Reuniunii române agricole din comit. Sibiiu“ și a „Reuniunii economice din Orăștie“ și a miilor de comune românești, putem zice, că în chestia aceasta stăm rău, zice numita foaie.

Din acest punct de vedere și pentru a umplea acest gol de mult simțit, și pentru o conlucrare comună, despărțimintele Asociațiunii sunt pofite a grupa în jurul lor persoane mai zelozose și destoinice din raionul respectiv și cu ajutorul acestora să se înceapă apostolatul prin comune, pentru-că numai în chipul acesta se crede a ajunge mai în grabă la bunăstarea poporului și la bun sfârșit.

Numai bucura ne putem, când vedem că bărbați luminați se nisuesc a lua în apărare clasa mijlocie și a plugarilor noștri, dela care putem zice a-tirna fericirea unui popor. Cuvine-se deci ca fiecare, căruia îi zace la inimă bunăstarea poporului și progresul în ale economiei, să lucre fără preget pentru realizarea scopului intenționat și în interesul binelui comun.

Dacă ne îndreptăm privirile asupra stărilor economice din România, pasul acesta s'a întreprins asemenea și acolo și anume: Societatea agrară a marilor proprietari în interesul propășirii plugăriei a exmis o circulară destul de

convingătoare, pentru-că agricultorii din toată țeara se se constituie în asociațiuni pentru apărarea intereselor lor private și comune.

Deci servească-ne aceasta spre încurajare și îndemn pentru a imita chiar și pe alte popoare mai culte, cari cu asemenea zel și încordare au lucrat și lucră fără preget în această direcțiune.

## DIN LUME

### Archiducele Francisc Ferdinand

moștenitorul tronului, va merge la 6 Februarie n. a. c. la Petersburg, pentru a se înfățișa Țarului ca general de cavalerie în armata rusească, rang la care a fost ridicat mai zilele trecute.

Călătoria aceasta la Petersburg, precum și numirea lui de general în cercurile înalte politice este accentuată cu deosebită atenție. Toți ved în ea nu numai semnul bunelor legături între cele două monarchii, dar că ele devin tot mai intime.

### Din România.

«Voința Națională» aduce știrea, că ministrul de finanțe, dl G. D. Pallade a demisionat și că prim-ministrul Dim. Sturdza va lua portofoliul finanțelor, păstrând interimatul războiului, iar dl ministru de lucrări publice I. I. Brătianu va lua interimatul ministerului de externe.

### In India

după-cum anunță «Daily Chronicle», între coloniile engleze, cu începutul pri-

## FOIȚĂ

### „La Trandafir“.

(Povestire din Munții-Apuseni.)

(Urmare și fine).

Copiii se liniștiră zicând: „Doamne dă aur la tata!“

Niculiță era la sinul mamei și tăcea mulcom la căldură, Iosivuț ocupa loc în poală. Mariuca de o parte, Ionică de alta. Strâns lipiți de mamă-sa adormiră încurcând, iar sœurmana femeie-i sărută și desmerda pe toți zicând:

„Dragii mamei dragi! — Puiuții mamei cei scumpi!“... și sufletul ei ear' se sbuciuma în neliniște și grije.

Se stinsese focul în vatră, și în odaie se făcuse întunec, numai razele lunii străbăteau când și când pe mica ferestruță a căsuței, și arătau stelelor cei doi picuri mari de ar gint în ochii Mariei.

măverii vor isbučni neorindueli. La granița de Nord a Afganistanului, precum se crede în Puniab, se vor aduna mai multe trupe rusești și cu ocaziunea manevrelor din Februarie totul va fi pus acolo pe picior de războiu.

### Războiul din Transvaal

continuă. Zilele din urmă s'au dat între trupele engleze și bure mai multe lupte, în diferite locuri. În aceste lupte Englezii au avut mai mulți morți și răniți. Afară de acestia au pierdut și mușchii și 700.000 funți sterlingi.

### Prințul Caragheorghevi

voeste să adreseze poporului sârbesc o proclamație pentru readucerea dinastiei sale pe tronul sârbesc. Se crede însă că aceea nu va avea rezultatul dorit, ci din contră va neliniști și mai mult spiritele.

### România și Rusia.

«Egyetértés» publică o corespondență originală din Odessa, în care se zice, că comandantul corpului de armată din Iași a arestat zilele acestea 12 ofițeri din statul major rusesc, veniți în România să spioneze. La intervenirea prim-ministrului Sturdza ei au fost eliberați. Mai departe zice că numărul trupelor rusești adunate la frontiera României e de 240.000 soldați. Dunărea e întărită cu 4 vapoare de războiu.

Cu toate acestea se crede, că pacea nu e amenințată.

„Unde ești Marie?“

„Ce s'a întâmplat cu tine George? O Doamne, Doamne mulțămimu-ți c'ai sosit!“

„Am sosit Marie, și încă înbucurat și mângăiat!“ și aprinzând un muc de lumină, ce-l știa pe poliță, zise: Ia vezi straița e plină de vână de aur, cred că sunt vr'o cincini, șeasă fonți, și mai am încă pe atât acolo“.

Acum Maria plângea și mai tare, dar' un plâns, care sămăna cu roua din luna lui Maiu, și plânse mereu, până ce George luă copilașii unul câte unul, și sărutându-i cu drag îi așeză în pat, și pe Niculiță în leagăn, apoi înbrățoșându-și soția lăcrima și el de bucurie și fericire.

„Unde ai aflat aurul George?“

„Intr'o baie pustie“.

Cum se poate?

„Bine! dela Dumnezeu toate se pot!“

Așa dar' și tu crezi acum?

Cred Marie, Dumnezeu mi-a arătat minuni; ascultă:

## Medicul casei.

**Lungoarea.** Semnele lungoarei sunt mai multe și se deosebesc după cele trei perioade ale boalei. Cel dintai lucru ce trebuie să-l facem când s'a îmbolnăvit cineva este, ca să-l deosebim de cei sănătoși, să-l ținem în curățenia cea mai mare. Când pătimașul are ferbințeli, să i-se dea limonadă răcoritoare făcută cu lămăe și dacă ferbințala este prea mare, îi vom pune cârpe muiate în apă rece pe cap. Când bolnavul e foarte slab, fără putere, îi vom da beuturi hrănitoare, lapte, vin cu apă, supă de carne fără grăsime. La tot cazul trebuie cerut sfatul medicului, dacă numai este cu puțință.

**Adinamie** (slăbiciune, lipsă de putere) se numește starea de slăbiciune în care se află unii bolnavi, atât în timpul boalelor, cât și după-ce au trecut de primejdia boalei. În această stare fiind omul tare slăbit, trebuie se aibă toată îngrijirea asupra lui. Pentru întărire se dau pacienților de beut rum, cognac, vinuri vechi; ca mâncare supă, ouă, lapte, și dacă timpul este frumos, se scoate la aer.

**Vioreaua** se întrebuințează și ca medicament. Din florile ei se pot face cataplasme, a cărei lucrare este foarte liniștitoare și ca ceaiu are un gust plăcut, a cărei putere dă sudoare și înlesnește lăpădarea flegmei din piept. Alegem foițele colorate, le uscăm și le

Când am plecat de-acasă, tu ști cum am fost de necăjit! Imi părea, că nu ved pe nime și nici n'am văzut până în deal. Acolo mă întâlnesc cu un bătrân, cu care intrai în vorbă. „Bună ziua moșule!“

„Mulțămim Dumitale. Da unde ai plecat dragul moșului?“ Știe-mă Dumnezeu sfântul, moșule! Am plecat de-acasă, căci eacă ce, și eacă ce, și îi spusei necazul, și tot povestind sosirăm la gura unei băi, care cine știe decând era pustie.

Ci că așa, așa! O dragul moșului zise ear' bătrânul. Eu și-aș zice o vorbă. Când am fost și eu tinăr am aflat aici în baia asta așa niște aur mândru. Cearcă și tu fătul meu... Hai cu mine, că-ți arăt eu unde să lucrî.

Și mi-a arătat unde să dau foc steinului. El cu mâna lui mi-a făcut semn unde se lucru, și apoi postindu-mi noroc nu l-am mai văzut, și după pușcătura cea dintâiu am văzut fire de aur, ear mai târziu, uite „sdroburi!“ și arată aurul din straiță.

păstrăm într'un loc unde nu este umezală. Deci floarea viorelei se nu o lăsăm să se scuture pe câmp, căci spre folosul sănătății este făcută.

### DE TOT FELUL.

**Pentru economii de vite.** Pentru-ca să se vindece pecinginea ce adeseori se ivește cu deosebire în timpul iernei pe vite, să se facă următoarea doftorie: se pisează rădăcină de ștevie cu câțiva căței de aiu, peste care se se pună sare până își va lăsa zamă, apoi se scurge acea zamă într'un vas și se întrebuițează ungându-se pecinginea odată pe zi.

**Pentru grădinari și cultivătorii de pomi.** Mai în tot anul se aud plângeri, că poamele sunt vermănoase. Causa sunt anumite insecte, cari pe timpul înfloririi se așează în florile pomilor, unde ouă. Larvele ieșind din ou încep a se nutri din fruct până ce devin insecte deplin dezvoltate. Aceste insecte nu pot suferi mirosul de oțet și așa se pot delătura, ba chiar și omori în modul următor: se amestecă 1 parte de oțet și 9 părți de apă și cu aceasta se împoașcă ramurile pomilor pe timpul înfloririi. Dacă pomii vor fi astfel tratați, atunci vor produce fructe sănătoase.

**Pentru cei-ce se îndeletnicesc cu altoitul** le anunțăm că de acum încolo e timpul a tăia ori procura surcei sau mlădițe de altoit. Acelea se se taie pe timp uscat și în zile senine, de pe pomi sănătoși și din partea de câtră mează-zi a pomului, fiind mai bine dezvoltate.

**Pentru pietrari.** Piatra lucrată fie ca monument, ca prag, sau ca altă necesitate, este expusă la schimbarea vremurilor, la temperatura ploioasă, rece, înghețoasă și caldă, care o silește a suferi, a crepa, a perde luciul, vâpseala și a se sfărâma. O firmă din

— „Vezi George, nu-ți spuneam eu, că Dumnezeu nu ne lasă!”

— Ba mi-ai spus Marie, și eu am fost un păcătos și nevrednic, n'am crezut, și dacă totuși mi-a dat Dumnezeu, mi-a dat numai pentru tine și copilași, căci voi sunteți cu inimă curată ca îngerii.

— Cu îngerii nu mă asemăna George, că sunt om, și om fiind, am și eu păcatele mele. Inger a fost bătrânul, care ți-a eșit în cala, și te-a îndreptat. Sau ce crezi tu, nu a fost acela un trimis de Dumnezeu? Acum cei întâiu bani ce vom cheltui, vor fi aceea, să plătim o slujbă la biserică.

„Și să dai lumini și prescuri Marie, și dacă voiu trăi, dau o sută de florini dlui părinte să repareze școala, ear' pe Crăciun cumpărăm un rînd de haine bisericesti”.

„Să ne ajute Dumnezeu, George!”... Maria era nespus de fericită. Era fericită, că nu vor mai duce lipsă? — Nu! Ea era fericită, că-și vedea bărbatul fericit, ear' George, pricepând gându ei, zise: „Binecu-

America, cum scriu jurnalele de meserii, a aflat un mijloc de apărare. Ea recomandă ca suprafața petrilor, după-ce se curăță bine, să formezi o amestecătură din o parte de creozot și patru părți terpentin și să le ferbi. La aceasta se mai adaugă 25 părți de parafin cald. Această amestecătură, având căldura până la 48 grade R. și fiind amestecătură ferbinte, se ung cu ea petrele; se pot unge cu ea și petrele din zid pe unde e umezală. Prin această ungere se bștorește peatra capătă o poleitură. Ea o apără de a pătrunde apa prin pori ei și o apără de a ține umezeală, de a crepa și de a se sfărâma.

### Advocatul poporului.

**Hornarul** este dator cel puțin odată pe lună să curețe hoarnele proprietarilor de case. La cas contrar se poate face arătare în orașe la căpitanul orașelor, din comune la protopretorul. (Ord. min. 1884 nr. 39270 și 1883 nr. 14803).

**Jurii comunale**, dacă după alegerea lor, acest oficiu nu voesc să-l primească, pot recura la vicișpanul, ear contra hotărârii acestuia în termen de 15 zile la congregație. (1886:XXII § 71).

**Befundări** (pedepse) făcute contra scurtărilor de timbre. dela înmanuarea lor în 30 de zile se pot recura la direcțiunea financiară. (1881:XXXIV §§ 29 și 34).

### DIVERSE

**Vermii sau omidele de varză** se pustiesc întrebuițând în contra lor sulfur de carbol, dar acesta este greu de manipulat; cel mai bun mijloc în contra acestora este a se lua 2 litre de apă, să se încălzească

vântată fie femeia bună, și cu frica lui Dumnezeu, și binecuvântată fie mama, care te-a crescut pe tine, dulcea mea Mărie!”...

Au trecut ani de-atunci. George și-a ținut promisiunea, și nu a încetat nici când a fi creștin bun și român vrednic, care ajută și sprijinește tot ce-i de folos neamului său, ear' Maria, în gingășia ei de femeie și în semn de aducerea aminte de visul ei cu trandafirul, a sădit un trandafir chiar lângă ușciorul ușei dela baia cea pustie, care i-a dat ei atâta bine, și acel trandafir, pus și udat de ea cu lacrimi de recunoștință, an de an s'a făcut mai mare și mai frumos.

Baia a devenit renumită, și s'a numit, și se numește și astăzi „La trandafir”.

*Maria Cioban.*

### Glume.

Un Român întâlnește pe un țigan: Mă țigane, știi tu fluera a pagubă?

— Ba!

până ce începe a ferbe și pe urmă se adaugă o jumătate litru acid fenic brut. Acest amestec se conservă pentru a-l avea la îndemână. Când avem a-l întrebuița, punem la 40 litri apă 8 litri din acest amestec și udăm varza cu ea odată în fiecare săptămână, până ce dispar cu totul.

**Pășunatul pe trifoiștele tinere** își are și foamele, dar își are și scăderile sale însemnate. Să fim cu băgare de seamă, că trifoiul tinăr pășunat fiind de timpuriu, neavând rădăcini destul de adânci, adeseori e smuls de vite, prin ceea-ce se cășunează pagube însemnate. Tot așa se întâmplă dacă pășunatul se îndeplinește toamna târziu, deoarece ranele cășunate prin pășunat nu se pot vindeca înainte de a veni iarna cu gerul ei; nepășunându-se însă creștele în sus și rămân printre fire locuri goale și prin acestea cresc burueni și alte ierburi cari îl nimicesc. Pășunat fiind la timpul seu primăvara se îndeasă, înfrățește și umple locul gol, se îndeasă în favorul proprietarului. Deci să fim cu băgare de seamă, când avem să pășunăm trifoiștele tinere, căci dela acest timp atîrnă folosul ori paguba noastră.

**Distrugerea omidelor.** Dacă nu ne-am îngrijat la timp a culege omidele de pe pomi, încercarea de a le aduna mai târziu, după-ce au coplesit pomii, e zadarnică. În cazul acesta, pentru distrugerea lor, ca să ajungem la bun sfârșit, să aruncăm pe pomi var nestins prefăcut în praf, și aceasta să o facem când timpul e cam umed. Mulți udă crengile pomilor pline de omide cu apă, în care s'a topit săpun și aceasta cu ajutorul unui pamatuf (spoitor) de cârpe și pus în vârful unei prăjine. Cel mai bun sistem de distrugere este întrebuițarea pucioasei în praf. Praful acesta de pucioasă să se arunce prin mijlocul unui pulverisător pe pom, sau dacă nu avem un asemenea instrument, să

(Urmarea pe pagina 6)

— Mă țigane s'a înecat tată-tău.

— Fiii, crucea lui, și pipa mea la el!

— Mergi dracului cioară, dar mai pagubă ți-e de pipă? Du-te și caută pe tatăl tău. Și nu se pune țiganul a merge căutând pe apă în sus, smulgându-și pērul și vătându-se: vai dă eu și dă eu, fără tată, fără pipă, ce amar m'oi ști face?

Intr'acestea se întâlnește cu alt Român: de ce te vaeți mēi cioroiule?

D'apoi Românico, caut pe tata, că s'a înecat cu pipa mea cu tot.

— Ei bine, dar atunci de ce-l cauți tot pe apă în sus, că apa tot în jos mână ce apucă în ea.

— Așa ar fi să fie, dar tata fiind om nărăvos și chiar cu pipa mea la el, știu că n'a mers pe apă în jos.

O fetiță mititică lucra pentru tatăl seu o păreche de ciorapi. Terminase un ciorap și i-se urise să mai lucreze. Incepând cu mare greutate pe al doilea, zise oftând cătră prietina sa:

— Ce bine este de tine, că tatăl tău s'a reîntors din războiu numai cu un picioar

# Recolta nutrețurilor ierboase și prepararea fânului.

## Lupinul.

(*Lupinus*).

(Retipărirea interzisă).

Samănă mult cu bobul. Rădăcinile sale merg și până la 2 metri adâncime, prin urmare se folosesc și de păturile mai adânci ale pământului. Sămânțele sale samănă cu boabele de fasole, însă sunt mai turtite și conțin o materie amară. Cotoarele și frunzele le dau un bun nutreț fie verde sau uscat.

*Varietăți.* Varietatea cea mai recomandabilă este lupinul galben, mirositor (*Lupinus luteus*), el are un cotor până la 1 metru înălțime, ramificat și cu multe foi. Celelalte varietăți nu-l mănâncă bucurosi vitele noastre.

*Clima.* Lupinul are o vegetațiune foarte scurtă, adică 20—40 săptămâni, se poate deci cultiva mai ales pentru nutreț și în regiunile mai recoroase.

*Pământul.* Pe un pământ calcaros (văros), prea umed, argilos și rece lupinul nu reușește. Mai bine îi priește un pământ nêsipos.

*Planta premergătoare.* Lupinul poate fi sămănat după ori ce plantă, care lasă pământul curat de burueni, mai ales de pir. După el reușesc bine plantele cu rădăcini scurte. Dacă îl recoltăm destul de vreme, poate urma o cereală de toamnă.

*Prepararea terenului.* De regulă se samănă pe pământ negunoit, însă îl primește bucurosi dând o recoltă mai îmbelșugată. Pământul trebuie arat cât de adânc de cu toamna și atunci primăvara grăpăm numai pământul.

*Sămănatul,* îl facem cât se poate mai de vreme, prin Martie sau April, ca să ne folosim de umezeala de eamnă a pământului. Sămânța o îngropăm cu plugul, însă foarte superficial (în față) la 3—10 cm. adâncime. Intrebuintăm 1'2 hcl, 1'6 hcl. (100—130 klg.) sămânță pe juger.

*Lucrări de întreținere* avem numai în cazul când am fi sămănat lupinul în rînduri cu mașina, atunci este recomandabil a-l săpa odată, dacă ar fi amenințat să fie înecat de burueni.

*Recolta.* Pentru nutreț verde sau fân lupinul se cosește când dau primele teci și ramurile sunt încă în floare. Din cauza cotoarelor sale groase se uscă greu, de aceea îl lăsăm în brazde 1—3 săptămâni, până ce este binișor uscat și apoi îl strîngem în căpițe de 1 metru înălțime sau îl uscăm pe piramide. Cantitatea recoltei variază foarte mult; ea poate fi dela 15—60 mēji m. fân.

## Mohorul.

(*Setaria germanica*).

Este o plantă cultivată și îmbunătățită din mohorul sêlbatec ce o privim ca burueană prin sămănaturile noastre. Prin cultură ea devine mai voluminoasă și ne dă un nutreț foarte prețios pentru vitele noastre.

*Clima.* Mohorul are o vegetațiune foarte scurtă; îi este suficient (în de-ajuns) 70—90 de zile pentru de a-l putea cosi și 120—130 zile pentru câștigarea sămânței. El se mulțumește cu foarte puțină umezeală, așa încât în clime calde și secetoase este planta de nutreț cea mai prețuită. Timp recoros și umed îl împedecă în desvoltare, de aceea în clime aspre nu reușește.

*Pământul.* Ca și în privința umezelii mohorul este în privința pământului foarte puțin pretențios. Mai bine reușește pe un pământ mijlociu, bogat în calcar (var), mai reușește și pe un pământ nêsipos, însă pe unul rece și argilos de loc.

*Planta premergătoare.* Mohorul vine de regulă după o cereală. Foarte bine reușește după lucernă, trifoiu, porumb (cucuruz), și pășune spartă.

*Prepararea terenului* este foarte simplă. Arăm de cu toamnă și lăsăm pământul negrăpat peste eamnă, primăvara scurt timp înainte de sămănat arăm a doua-oară; în urmă grăpăm bine și de repețite ori pentru sămănat.

*Sămănatul* se face ceva mai târziu (Maiu—Iunie) fiindcă mohorul este cam simțitor contra înghețurilor de primăvară. Pentru sămănat vom folosi totdeauna sămânță proaspătă, fiindcă mai veche perde facultatea (însușirea) de a germina (încolți). Pentru un juger folosim 24—30 litri (15—20 klg.) sămânță, pe care o acoperim cu un strat subțire de pământ cu grapa de spini.

*Recolta* o facem pentru nutreț înainte de a-i da floarea căci atuncea o mănâncă mai bucurosi vitele. Uscarea merge foarte repede. Cantitatea recoltată variază între 10—55 mēji metr. pe juger, în termin mediu 30 mēji m.

## Pășunile.

Numim pășune acele locuri înțelenite, care servesc prin ierburile crescute pe ele la hrana animalelor noastre.

Deosebim pășuni *permanente*, cari servesc mulți ani în continuu pentru păscut, și pășuni trecătoare, adică acelea cari servesc în prima linie ca cositură sau arătură și apoi le mai folosim în același an după recoltă prin pășunat cu vitele noastre.

Noi vom vorbi numai despre pășuni permanente. Locurile cari nu le putem folosi nici pentru arătură nici pentru cositură, le vom destina pentru pășune.

Acolo unde cultura vitelor și cu deosebire a vitelor pentru producțiunea laptelui este în floare, vom găsi pășune chiar și pe pământurile cele mai bune și mai îngrijite. Este o idee greșită dacă sub pretext de economie neglijăm pășunile noastre.

Le vom da deci tot aceeași *îngrijire* ca și cositurilor și cheltuelile făcute ne vor rêsplăti cu prisos atât prin cantitatea cât și prin calitatea ierburilor.

Deosebit de aceste îngrijiri mai avem de notat, că canalele de scurgerea bălților ce s'ar afla pe pășunile noastre să le facem pe cât se poate de largi la gură, căci altcum se strică prin picioarele animalelor. Pentru vite vom crea adăposturi în contra arșiței soarelui și vânturilor

reci. Acest scop îl vom ajunge mai ușor și mai ieftin prin plantațiuni de arbori, cari cresc repede.

O condițiune esențială pentru pășune este să avem apa necesară pentru adăparea vitelor.

Ce privește păscutul însuși nu vom permite ca vitele să se împrăștie dela început peste toată suprafața pășunii, căci ar călca mai mult decât ar mânca din iarbă. Vom împărți toată pășunea în mai multe divizii, cari se pasc treptat cu diferitele specii de animale. Vom paște mai întâi cu vite mari cornute, fiindcă lor le trebuie iarba cea mai lungă, apoi vin caii și la urmă de tot oile.

## Porcii.

Folosul ce-l avem dela porci constă în prima linie în carne și grăsime, apoi pelea lor, care argăsită se folosește cu deosebire la fabricarea șeilor și în fine perii sei aspri, din care se fac pensule și perii.

Din punct de vedere economic, prăsirea porcilor are mare însemnătate, deoarece ce ei se îngrășe și cresc foarte repede și prin împrejurarea că cu ei validăm o mulțime de produse, cari de altcum nu ne-ar aduce nici un folos, precum sunt tot felul de codine de grâne, lături dela bucătărie, apoi bălți și păduri cu jir și ghindă se pot ținea cu folos atât de proprietarul mic cât și de cel mare.

În general porcul preferă locurile mai răcoase și umbroase, cu un pământ mai mult umed decât uscat.

## Rasele porcilor.

Porcii se pot împărți în două rase naturale și anume în: porcul european și porcul de India.

1. Porcul european are două varietăți: porcul domestic și porcul sălbatec sau mistrețul.

2. Porcii de India earăși au două subîmpărțiri și anume: porcul chinezesc cu urechile scurte și porcul iaponez, cu urechile mari.

Există o mare deosebire între porcii europeni și cei de India.

*Porcii europeni* au un bot lung, potrivit pentru de a rîma, oasele mari, spatele încovăiat în sus, pelea groasă, perii aspri și deși. Corpul în general turtit pe de laturi și picioarele lungi și puternice. Se desvoaltă foarte încet și mănâncă mult fără a crește și îngrășa repede.

*Porcul de India* are un bot scurt, picioarele scurte, spatele lat, prin urmare corpul e aproape cilindric, pelea moale și perii puțini. Crește repede și se îngrășe curînd.

A clasifica porcii după originea lor, este foarte greu, deoarece ce cele mai multe rase ce le găsim în Europa sunt rase artificiale, dobândite prin încrucișeri. Foarte puține sunt încă în starea lor naturală. Între acestea putem număra:

*Rasa transilvană și moldovenească*, sub care nume se cunosc în străinătate în general porcii întregii părți mun-

toase a Transilvaniei și României. Ei sunt mici, perii de o culoare închisă. Se desvoaltă foarte încet.

*Serbia* posedă o rasă mai bună de porci, cari sunt cunoscuți sub numele de *Mongolife*. Li găsim cu deosebire în Bănatul Ungariei.

Prin diferite încrucișeri a porcului european cu porcii din India s'au format o mulțime de rase culturale și de o mare valoare cu deosebire în Anglia.

De notat sunt: rasa *mică de Yorkshire*, caracterisată prin botul lor încovoiat în sus, rasa *mare Yorkshire*, al cărui bot este drept, rasa *Berkshire* (200—300 klg.) etc.

Toate rasele culturale sunt gingașe atât în privința nutrimîntului, cât și în privința climatei. Acela care voește a se ocupa cu prăsirea lor, trebuie să aibă la dispozițiune grajduri bine zidite și un nutreț ales.

Pentru împrejurările noastre se recomandă încrucișarea rasei noastre cu sânge indic. Prin aceasta porcii nostri ar deveni mai voluminoși și cu o dezvoltare mai repede, fără a se gingăși.

## Prăsirea porcilor.

Alegerea soiurilor menite pentru prăsirea porcilor este diferită, după cum avem la dispozițiune mijloace pentru întreținerea lor și după cerințele târgurilor de desfacere din apropiere.

De multe ori ni se plătește ținerea porcilor producînd numai purcei, care se vînd ca atari pentru consumațiune.

Acolo unde dispunem de pășune și mocirle sau păduri bătrâne de fag și stejar vom ținea porci de o rasă mai rustică (mai puțin jingășe) unde stau aproape întregul an sub cerul liber.

Aci se țin sau numai pentru prăsilă și apoi se pun la îngrășat sau se țin pentru a se multiplica și îngrășa pe tot aceleași locuri. Rasele mai jingășe precum sunt cele englezești se vor ținea la noi numai în număr restrîns pentru prăsilă, cu scop de-a îmbunătăți rasa indigenă (din țara noastră) și pentru a produce reproductorii (vieri și scroafe) pur—sânge, ce se vînd altor economi de vite.

Pentru reproducțiune vom căuta ca *vterul* se însușească toate calitățile (însușirile) bune pentru scopul ce-l urmărim în economia porcilor. Deosebit de aceasta vom căuta ca capul lui să fie ușor, mic, ochii vioi, botul puternic, gâtul scurt și gros, corpul cilindric și lung, umerii și crupa (spatele deasupra șelelor) lată, picioarele scurte, puternice și cărnose la brațul superior (pulpa); afară de aceasta se pretinde să aibă un stomac bun și sănătos. În fine să nu fie reütăcios.

*Scroafele de prăsilă* se aibă în general o înfătoșare blîndă, capul ușor și botul mai puțin dezvoltat ca la vier, gâtul potrivit de lung, ear' corpul cât se poate de lung și pe foale să aibă cel puțin 12 țite. Partea din dărăpt să fie bine dezvoltată.

Scroafele, care au prostul obicei de a-și mânca purcei, se vor îndepărta dela prăsilă.

(Va urma).

luăm o tablă și se punem pe ea jar bine aprins și se aruncăm peste el praf de pucioasă și cu fumul acesta făcând roată pe sub pomi, suntem siguri, că toate omidele atinse de pucioasă ori de fum sunt omorâte. Mai mult chiar, căci pomii cari au fost tratați astfel, nu mai sunt atacați anul acela de alte omide.

**Stîrpirea gândacilor de Maiu.** Acești gândaci în timpul unei nopți, cu deosebire dacă vor fi mulți, sunt în stare de a mânca toată frunza de pe copacii unei păduri sau de pe pomii unei grădini în mijlocul verii, așa încât ne pomenim cu pomii uscați, de parcă am fi în dricul iernii.

Pentru a nimici acești răufăcători, se punem în mijlocul grădinei un butoiu, căruia îi scoatem un fund, pe dinlăuntru îl ungem cu păcură și așezăm în el o lampă aprinsă. Gândacii văzând lumina se vor duce la ea și sburând în jurul ei se vor lipi de păcură și vor cădea în fund. În ziua următoare vom putea nimici o mulțime de gândaci. Acestia nu trebuie îngropați, pentru-că femeiușile depun ouă, din cari s'ar prăsi mai mulți gândaci pe viitor, ci trebuie opăriți bine, dați galițelor ori porcilor spre hrană, ori se se întrebunțeze în grădină ca gunoiu. Se mai nimicesc scuturându-se în decursul zilei și predându-se ca hrană paserilor.

## NOUȚĂȚI

**O fundațiune.** Din Mogoș-Mămăligani se vestește o faptă rară de binefacere, săvîrșită de credincioșii acelei comune din Munți, Simeon Presăcan și soția sa născută Ilina Costinaș. La îndemnul preotului Vasile David, bunii credincioși au dăruit bisericii gr.-or. întreaga lor avere nemîșcătoare, reprezentând suma frumușică de 5000 cor. cu condiția, ca până când vor fi în viață să se bucure de folosul averii lor.

**Mamă amorisată.** Gendarmeria din Bogojeva a arestat zilele aceste o păreche amoroasă interesantă, anume pe soția învățătorului sârb Miloș Milojevitz din Iloc, o femeie de 40 ani și pe învățătorul sârb Iovan Vuits, un tîner de 18 ani. Istoria e foarte picantă. Nainte de aceasta cu vre-o câte-va luni s'a logodit învățătorul Vuits cu fiica învățătorului Milojevitz și peste vre-o câte-va săptămîni era să fie nunta. Deodată dispăre mirele dimpreună cu fiitoarea s'a soacră, ear' mireasa găsește sub perină o scrisoare a mamei sale în care-i scrie: «Tu ești încă tîneră și îți găsești ușor un bărbat potrivit, în ale cărui brațe vei uita totul. Mi-e mi-s'a oferit acum norocul și nu l-am putut lăsa din mână.» Mireasa din desperare a luat otravă și a murit după chinuri grozave, ear' soțul părăsit (și totodată tată nenorocit) a făcut arătare contra soției sale și a fostului său coleg și ginere în spe, fiind-că deodată cu dispariția lor au dispărut și cele 300 fl., cari erau să fie zestrea fetei. Pe basa acestei arătări a fost arestată la Bogojeva această ciudată păreche amoroasă.

**Despre zestrea Archiducesei Elisabeta** se publică prin ziare niște știri fabuloase, pe cari le reproducem cu convenita rezervă. După aceste știri archiducesa a primit: 1. 8 milioane coroane în bani și hârtii de valoare. 2. O rentă anuală de 1,250.000 cor. 3. Un castel și un domeniu de 20.000 hectare. 4. Un palat în Viena. 5. Un colier compus de 32 briliante, o diademă de briliante, jувaeruri și tacămuri de aur pentru 36 persoane în valoare totală de 5 mil. cor.

**Telefonul întrebunțat la serviciul dumnezeesc.** După-cum scriu unele gazete din America, ear după aceste și jurnalul bisericesc-literar «Ruskii-Palomnica» din St.-Petersburg, în orașul Mun-Plessan guvernul din cauza unei epidemii de vărsat a fost necesitat să închidă toate bisericile și școalele. Pentru-ca pe timpul acestor măsuri credincioșii se nu fie lăsați fără de serviciul divin, preoții primiră dela guvern încuviințarea, de a ținea în bisericile, de altfel închise pentru popor, serviciul divin, și anume înaintea unui aparat de telefon, cu ajutorul căruia credincioșii și din casele cele mai depărtate ale orașului puteau să asculte s. liturgie. Unii preoți în ăst mod au rostit și cuvîntări.

**Preot osândit.** La 27 Ian. n. s'a judecat la judecătoria din Sătmăr procesul intentat preotului român gr.-cat. George Ardelean din Szamos-Dob, diecesa Orăzii, pe motiv că ar fi tulburat exercițiul religios prin faptul, că a interzis a se cânta în biserică în limba maghiară. Preotul Ardelean a fost condamnat la 6 luni închisoare și 400 cor. pedeapsă în bani.

**Statistica sf. Scripturi.** O cocoană engleză a făcut despre Testamentul-vechiu următoarea statistică: Se află în el 590.428 cuvinte, 2,729.109 litere, cuvîntelul și e întrebunțat de 35.543 de ori, cuvîntul Iehovah vine înainte de 6855 de ori. Toate acestea în ediția engleză, pentru numărarea cărora i-a trebuit cocoanei timp de trei ani, câte 8 ore pe zi.

**Furt în biserică** În biserica română din Alioș (Bănat) au intrat zilele trecute niște hoți, au spart lada și au furat 26 cor. Cercetarea făcută a dovedit că pungașii sunt țigani. Ei au fost prinși de gendarmi și dați pe mâna procurorului.

**Femeea sfântă din Oradea.** Zilele aceste poliția din Oradea-mare a arestat o femeie, care umbla pe la casele oamenilor incinsă cu câte 10 mătânii, spunînd mai ales femeilor, că are de gând să facă un pelerinagiu la Roma, de unde pentru o taxă de 2 cor. le va aduce femeilor binecuvîntarea Papei, o năframă a sf. Veronica, o statuie plîngătoare a Maicii Domnului și altele asemenea. La poliție, luată la întrebări a ieșit la iveală, că o cheamă Grün Rosa; ea a fost deținută.

**Cît trăește omul.** O revistă engleză a făcut o statistică pe basa unor date, scriind că omul trăește de 5-ori atîta timp cît du-

rează dezvoltarea corpului omenesc (afară de creeri). Cu cît dezvoltarea corpului durează mai îndelungat, cu atît și viața omului va fi mai lungă. Cea mai extremă viață a omului este la 125 de ani.

**Oameni înghețați.** Ilie Crețu și nevasta sa au mînat săptămîna trecută un purcel la tîrgul din Aleșd (Bihor). Purcelul nu l-au putut vinde și de supărare au beut într-o cărcimă cam multișor rachiu și pe urmă au plecat spre casă. Zăpada fiind cam mare și ei chercheliți, au căzut într'un șanț și au înghețat acolo.

**O reclamă firesibilă.** Un ziar german din Prenzlau a publicat, într'unul din ultimii sei numeri, următorul anunț electoral:

«Aflu că mai mulți dintre concetățenii mei vor să mă onoreze cu încrederea lor și să mă aleagă consilier comunal al orașului. Pentru-ca această alegere să se facă, mă angajez să scot gratuit un dinte ori-cărui alegător, care va vota pentru mine.»

N. N., dentist.

**Un oraș care se mută.** Ziarului «Le Putit Journal» i-se scriu următoarele din New-York:

«Orașul Creighton, din statul Nebraska se va muta peste câteva săptămîni, ca să se instaleze la 12 kilometri de vechiul seu loc. Cu procedurile cunoscute în Statele-Unite, se vor transporta casele la noul lor loc de destinație, unele vor fi așezate în ordine ca ce ocupau în vechiul oraș.

«Locuitorii au luat această decisiune, pentru-că guvernul a strămutat din orașul lor scaunul administrației cantonale, și l-a instalat pe o moșie, la o distanță de 12 kilometri. Cetățenii urmează pe funcționarii lor.»

**150 milioane pe tunuri noue.** În consiliul de război ținut săptămîna trecută în Viena s'a hotărît, că pentru provederea armatei cu tunurile noue să se ceară dela delegațiunii susceperii speșelor deja în bugetul pe 1903. Conform planului, vor fi provăzute cu tunuri nouă 47 divisiuni de armată de infanterie. Speșele împreunate cu montarea fac 120—150 milioane cor., din care în bugetul pe 1903 ar fi să se susceapă ca rată primă 15—20 milioane.

**Un nou oțicșin.** Un preot american, numit Kloss, îngrijat că în timpul din urmă tineretul din parochia sa nu se îmbulzește să între într-o împărăția lui «Isaia dăntuește», a făcut propunere pentru modificarea usului de până acum în privința peșirilor. Anume fetele să pețească. Dela acest lucru preotul Kloss așteaptă însemnată sporire în numărul căsătoriilor, și se pare că nici nu se înșală în calculii sei cinstitul preot.

**Cît costă palatul cel nou al dietei.** Aproape 20 de ani sunt, de când s'au început lucrările pentru zidirea noului palat al dietei, care în curînd va fi terminat și dieta își va putea continua ședințele în-

palatul ei cel nou. Acest palat mareț nu are părche în toată lumea atât în privința mărimii, cât și în privința formei, în care e zidit. Pe dinlăuntru încă e deja cu gust înfrumșețat.

În 21 Ianuarie 1902 președintele dietei, contele Albert Apponyi, a înaintat dietei raportul ministrului-președinte Coloman Széll despre cheltuielile ce s'au făcut cu zidirea acestui palat. Numai în anul acesta 1902 s'au cheltuit până acum 2.373.344 cor., iar în anul trecut 1901 s'au cheltuit 1.633.387 coroane. Peste tot începând din 1 Noembrie 1884 până în 10 Decembrie 1901 a costat zidirea acestui palat cam 32 milioane cor.

Palatul e aproape gata și pe dinlăuntru. Cu lucrările, cari mai sunt, se vor mai cheltui încă 3 milioane 100 mii coroane.

Acum poate fiecare pricepe, de ce sunt dările așa de mari și grele. Căci acest grandios palat e zidit din sudoarea milioanei de cetățeni ai Ungariei.

**Fasiunile asupra datoriilor intabulate pe case ori moșii.** Cei cari plătesc interese pentru datorii, sau rente intabulate pe case și pământuri ale lor, dobândesc un scăzământ al dării suplimentare, adică al aruncului după darea de casă și pământ, dacă fac în timpul prescripției de lege fasiunile lor asupra acestor datorii intabulate. Fasiunile se pot face până la 31 Ianuarie st. n. pe blanchete ce se capătă la toate primăriile (antistiile) comunale și se pot preda în decursul oarelor de oficiu, provăzute cu datele și cu subscrierea de lipsă. La cas de boală sau ivindu-se altă pedecă, din pricina căreia cineva n'a putut preda la timp fasiunea sa, celui împedecat îi stă în drept a face o cerere de justificare, arătând cauzele pentru cari a fost împedecat și înaintând fasiunea datoriilor sale pe imobile încă până la 15 Februarie n. tot la primăriile comunale și la perceptoratele orașenești. Cel-ce n'a înaintat fasiunea până la 31 Ian. n., ori n'a justificat întârzierea ei până la 15 Februarie st. n., pierde avantajul ce i-l dă legea pe acest an, adică nu i-se mai scade nimic din darea suplimentară (aruncul) după casă și pământ.

**Tipografie pe apă.** În statul Alabama, din America de Nord, funcționează o tipografie care, fără îndoială, este cea mai curioasă dintre toate tipografiile.

Pe fluviul Alabama ancorază ziua și noaptea o corabie, care nu transportă nici oameni, nici mărfuri. Dar pe această corabie se află altceva cu ce nu se poate lăuda alt vas: o tipografie completă corespunzând cerințelor timpului, și un deposit bogat de hârtie și material.

Proprietarul locuiește pe corabie, împreună cu soția și cinci copii ai sei. Locuința acestora ocupă jumătate din corabie, pe când cealaltă parte servă ca atelier de tipografie și cancelarie.

Ciudatul tipograf face afaceri bune, de oare-ce nu plătește nici bir, nici chirie. El poate să lucreze mai ieftin și prin urmare are numeroase comande.

**Mâncăți de lupi.** Este cunoscut, că iarna, când e ger mare, lupii nu se sfiesc, mițați de foame, a se apropia de casele oamenilor, ba de multe-ori s'au văzut lupi intrând și în orașe, se înțelege noaptea. Pe câmp haitele de lupi se preumblă iarna, ca oamenii prin târg. La noi până acum n'a fost iarnă aspră și după-cum se procește, nici nu va fi. În Sârbia însă, după-cum se vestește, e iarna foarte grea și deci călătorii sunt foarte des expuși la primejdia de a fi mâncați de lupi. Un astfel de cas înfiorător s'a întâmplat aproape de satul Urzica (în Sârbia). Des de dimineață mai mulți oameni se întorceau în două sănii acasă dela un ospet (nuntă) din satul vecin. Pe drum s'au întâlnit cu o haită de lupi. S'a încins între călători și lupi o luptă grozavă pe viață și moarte. Dar' ca mai totdeauna, lupii au eșit învingători, și au mâncat caii și pe toți drumetii, căci nici unul nu s'a mai întors acasă. A doua zi numai o baltă de sânge mai da veste despre groaznicul ospet al lupilor.

**Calendarul secerii.** În Ianuarie se seceră în Argentina, Chile (America-de-sud), și în Australia, în Febr. în India și Egiptul-de-sus, în Martie în Egiptul-de-jos, în Apr. pe insulele Cipru, Cuba, apoi în Asia-mică, Mexico și Persia. Recoltă bogată au în Mai Florida și Texas (Statele-Unite, Azia-centrală, China, Iaponia, Maroco, Algeria și Arabia). În Iunie se stringe recolta în statele balcanice Ungaria, Rusia-de-sud, Spania, Portugalia, Franța-de-sud, Italia și câteva st. din America-de-nord. În Iulie începe secerarea în Germania, Austria, Șvizzera, Franța-de-nord, Rusia-de-vest, în August în Belgia, Olanda, Anglia-de-nord, Rusia-centrală și Danemarca. În Sept. vine la rind Șvedia, Norvegia, în Octomvrie Scoția. În Noembrie se seceră în Transvaal și Peru. În Decembrie în India-posterioară, Birma, și New-South, Wales.

**Dar frumos.** Episcopul gr.-cat. rom. din Oradea-mare, Excelența Sa Mihai Pavel, a dăruit 150.000 coroane pentru a se zidi din nou în Oradea-mare seminarul tinerimii gr.-cat. rom. zidit încă pe timpul împăratului Leopold II. Zidirea a fost acum într'o stare de tot rea, eară guvernul a promis un sprigin de 5000 cor. Fapta generosului Episcop vorbește de sine de-ajuns.

**Rămășag pe 4 milioane.** Ni se aduce din Krakau (Galiția) vestea, că a sosit acolo medicul Georgescu din București. Acest medic s'a rămășit cu prințul român Cantacuzino, că în doi ani va cutreera toată lumea pe jos, fără nici un ban. Doctorul mai are un tovarăș, care a apucat pe alt drum și se va întâlni cu Georgescu în Hamburg. Dacă pe doctorul Georgescu l'ar împedeca ceva în drumul său, tovarășul său are să facă calea, care Georgescu nu va putea-o face. Georgescu călătorește în haine de țeran. Pe drum își va câștiga cele trebuincioase cântând. El e un tiner de 24 ani, și foarte vênjos și puternic.

## Evidență

pentru oficiile parohiale și protopresbiterale.

### Februariu.

Ținerea sinodului protopresbiteral ordinaru. (§. 45. Statutul organic).

Dela 25—28 Februaru un termin pentru depunerea examenului de calificățiune preotească. (Nr. 89 pot. sinod. arch. din 1878. Vezi și August).

28 Februaru, terminul pentru depunerea examenelor de pe cursul III. pedagogic pe cale particulară. (Vezi: „Dispozițiunile“ de pe pagina 121).

## Cursul pieții din Budapesta

— în 31 Ianuarie 1902 n. —

	per 50 klgr.
Grâu . . . . .	cor. 8.— până la 8-40
Secară . . . . .	cor. 6.50 până la 6-70
Cucuruz . . . . .	cor. 4.— până la 4-50
Ovės . . . . .	cor. 6.— până la 6-80
Fasole . . . . .	cor. 13.— până la 13-20
Mazere . . . . .	cor. 24.— până la 28.—
Linte . . . . .	cor. 10.— până la 15.—
Cânepă . . . . .	cor. 10.— până la 14.—
Mac . . . . .	cor. 24.— până la 28.—
Trifoiu . . . . .	cor. 51.— până la 60.—
Lucernă . . . . .	cor. 40.— până la 48.—
Mohor . . . . .	cor. 7.50 până la 7-75
Hirișcă . . . . .	cor. 5.20 până la 5.75
Unsoare . . . . .	cor. 50.— până la 25.—
Slănină . . . . .	cor. 47.— până la 48.—

## Calendarul săptămânii vechi și nou.

Dum. leproșilor, ev. Luca, cap 17, g. 2, v. 2

Dum.	20 (+) Eutimie cel mare	2 (+) Int. Chr.
Luni	21 Cuv. păr. Maxim	3 Blasius
Marti	22 S. Op. Timoteiu	4 Veronica
Merc.	23 S. Muc. Clement	5 Agata
Joi	24 Cuv. Maica Zenia	6 Dorotea
Vineri	25 (+) P. Grig. gr. de Dzen	7 Romuald
Sămb.	26 Cuv. p. Zenofont	8 Ioan

## Tirgurile din Ungaria, Transilvania și Bănat.

Dela 2—7 Fe br. n.

- O. Pecica, Șomke- 5. Armeni, Nadășul-rek. săsesc.
- Barot, Gherla, Gier- 6. Caransebeș, Măge- gio-Ditru, Ghiriș, ruș.
- Nocrichiu, Prejmar. 7. Lugo, Zabola.

## Intrebări și răspunsuri.

Onorații cetitori ai „Bunului Econom” sunt rugați, în cas de lipsă, a trimite redacțiunii pentru rubrica aceasta întrebările dorite, asupra chestiunilor ce cad în cadrul revistei noastre, la care se va răspunde în numărul următor.

Prim-colaborator: Const. P. Barclanu.

Redactor-responsabil: Ioan Fleșeriu.

## Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Corvineana“, societate pe acții se invită în virtutea §-lui 19 din statute la a

**VI-a adunare generală ordinară**, care se va ține în Hunedoara la 2 Martie st. n. 1902, la 2 ore p. m. în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul anual al Direcțiunii despre starea întreprinderii peste tot și despre rezultatul anului al VI-lea de gestiune în special.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Darea absolutoriului direcțiunii și comitetului de supraveghere.
4. Decisiunea asupra împărțirii profitului curat, realizat în al VI-lea an de gestiune.
5. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1902.
6. Alegerea directorului și cassarului pe un period de 3 ani conf. §-lui 30 din statute.
7. Alegerea alor 2 membrii în direcțiune, anume: în locul membrului sortat Simeon Chirca, și întregirea unui loc rămas vacant dela adunarea generală trecută.
8. Alegerea președintelui adunărilor generale pe un period de 3 ani, conf. §-lui 23 din statute.
9. Eventuale propuneri ivite în cadrul §-lui 28 din statute.
10. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune în înțelesul §-lui 20 din statute, la cassa institutului acțiunile eventual documentele de plenipotență, cel mult până în 22 Februarie st. n. 1902.

Hunedoara, Ianuarie 1902.

2-2 (13)

*Direcțiunea.*

Sz. 235—1902

kig.

## Pályázati hirdetés.

Hunyadvármegye szászvárosi járásához tartozó Berény és Szereka községekből álló berényi körjegyzői állás Berény székhelyyel elhalálozás folytán üresedésbe jöven, annak választás utján leendő betöltésére ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. Évi törzsfizetés 900 kor.
2. Évi lakbér 120 kor.
3. Évi íródai átalány 110 kor.
4. Világítás és fűtés 104 kor.
5. Irnok tartásra 300 kor.
6. Magán munkálatokért szabályrendeletilag megállapított díjak.

Felhivom ennél fogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1883 évi I. t.-cz. 6. §-a illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában előirt minősítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal fölszerelt kérvényeiket f. évi február hó 5-éig bezárólag annyival is inkább nyujtsák be hozzám, mivel a hiányosan fölszerelt avagy később érkező folyamodványokat figyelembe venni nem fogom.

A megválasztott körjegyző anyakönyvvezetővé való kineveztetése esetén 160 kor. tiszteletdíjra tarthat igényt.

Választási határidőül f. évi február hó 8-ik napjának délelőtti 9 óráját Berény község körjegyzői íródjába tűzöm ki.

Szászváros, 1902. évi január hó 20-án.

*Fodor Gyula,*  
főszolgabíró.

2-2 (11)

1871—1901 végreh. szám.

## Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1900. évi 100/42 polg. számu végzése következtében Dr. Draia Eneasz szászvárosi ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ szászvárosi pénz- és hitel intézet javára Pakurar Nikulae és t. ellen 160 kor. s jár. erejéig 1901. évi július hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felül foglalt és 1204 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: I. Pakurar Nikulaenál Szeliztyén egy tehén, szoba butorok, egy sertés, csűr és istáló fája és egy borju stb. II. Dregán Iuonál Boiczán egy tehén nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a körösbányai kir. járásbíró 1900 évi V. 838/6 számu végzése folytán 160 kor. tőkekövetelés, ennek 1898. évi október hó 4 napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 55 kor. 14 fillérben bíróilag már megállapított költségek valamint az alant felszámított árverés kitűzési díjak erejéig is Szeliztyén és Boiczán fenbirtt végrehajtást szenvedettek lakásán leendő eszközésére 1902. évi február hó 10 napjának délelőtti 10 órája Szeliztyén és folytatolag Boiczán határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron aul is el fognak adadni.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Körösbányán, 1902. évi január hó 21 napján.

*Szóllósy Fános,*  
kir. bír. végrehajtó.

1-1 (14)



„Fluidul-Elsa“ a lui Feller

cu marca „Elsa“ a fost distins cu medalie de aur și argint, la expozițiile din Berlin, Londra, Marsilia, Nizza, Roma și Paris.

Prin aceasta este rugat Onor. Public, ca pentru a se încungiura ori-ce fel de rătăcire,

la cumpărare să se ceară precis

„Fluidul-Elsa“ a lui Feller.

„Fluidul-Elsa“ a lui Feller

„Fluidul-Elsa“ a lui Feller

„Fluidul-Elsa“ a lui Feller

durere de dinți, miros urit de gură și întărește gingiile; vindecă sigur rătăcirile și dureri de nervi provenite din curent de aer, înșăpături de coaste, rupturi, podagra (paralisia) reumată, friguri, amorțeli, dureri de mâni și picioare; ca apă de ochi e un mijloc excelent; e neîntrecut mijloc pentru cașar, tusă, răgușală, ferbințală, asudat, pentru dureri de stomach mai noue sau învechite, nepoșta de mâncare, amețeli, sgârciuri de pânțec și stomach precum și alte boale. Pacienții recunoscători din experiența propriei scrieri, că „Fluidul-Elsa“ a lui Feller ajută iute și sigur și la astfel de boale, cari în instrucțiune nici nu sunt amintite. În casuri grave (grele) să se ceară și „fluidul medical“ că cum are să se întrebuițeze, „Fluidul-Elsa“ a lui Feller, deoarece mulți medici cari au probat acest mijloc la pacienții lor îl recomandă foarte căld.

„Fluidul-Elsa“ a lui Feller

„Fluidul-Elsa“ a lui Feller

Instrucțiuni pentru folosință și prospecte se trimit gratuit și franco. Franco și pe lângă pachetare gratuită, cu rambursă ori pe lângă trimiterea prețului înainte îl expediază (trimite) unicul pregătitor:

Fabrica „Fluidul-Elsa“ a lui Feller V. Jenő, Stubica, strada bisericii (Croatia). Depozit principal în Budapesta: farmacia lui Iosif Török, strada Regelui 12. „Farmacia-Nádor“ a D-lui Egger str. Văcs 17, farmacia lui Zoltan Béla, strada Coroanei mari 23.

PREȚURI: 1 duzină din „Fluidul-Elsa“ a lui Feller ori și unde trimis franco costă 5 cor. 2 duzine 8 cor. 60 fil, 3 duzine 12 cor. 40 fil, 4 duzine 16 cor. Mai puțin de 12 sticle nu se pot trimite pe postă.